

จัดซื้อฟลุตโลนอัมเอสเอ็มอี หอคำจัดเวที

ระดม'20ซีอีโอ'ช่วยด่วน
สอท.ย้าวัคซีนทางเลือก
ต้องมาเร็วไม่เกินมิ.ย.นี้
นกแอร์นัดส่งแผนฟื้นฟู
'ส.อ.ท.'ย้าต้องมีวัคซีนทางเลือกแต่มาไม่เกิน มิ.ย.นี้
หอการค้าถก 20 ซีอีโอ ค้าปลีกช่วยเอสเอ็มอี
1 แสนราย เข้าถึงซอฟต์แวร์ (อ่านต่อหน้า 16)

หอคำจัดเวที

หอการค้าถก20ซีอีโอค้าปลีก

เมื่อวันที่ 15 พฤษภาคม นายสนั่น อังอุบลกุล ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า ในวันที่ 17 พฤษภาคมนี้ หอการค้าไทยได้เชิญประธานและผู้บริหารระดับสูง (ซีอีโอ) ร่วมประชุมระบบทางไกล ครั้งที่ 2 โดยในครั้งนี้จะเน้นธุรกิจค้าปลีก ประมาณ 20 คน เพื่อหารือแนวทางช่วยเหลือผู้ประกอบการรายย่อยและเอสเอ็มอีที่กำลังเผชิญปัญหาทางธุรกิจและขาดสภาพ

อ่านก่อนฉีดวัคซีนโควิด-19

ก่อนฉีดวัคซีน

- งดออกกำลังกายหนัก งดยกน้ำหนัก
- นอนหลับพักผ่อนให้เพียงพอ
- งดเครื่องดื่มที่มีกาเฟอีน และแอลกอฮอล์ 1 วัน
- ดื่มน้ำ อย่างน้อย 500-1,000 ซีซี

วันฉีดวัคซีน

- นำบัตรประจำตัวประชาชนไปด้วย
- ให้ข้อมูลแก่แพทย์ เช่น โรคประจำตัว ยาที่กดภูมิ หรือมีผลให้หลอดเลือดหดตัว



ถ้ามีผลข้างเคียงมาก เช่น ไข้สูง แขนขาอ่อนแรง ชาครึ่งซีก พูดไม่ชัด ต้องพบแพทย์ หรือ โทร 1669

หลังฉีดวัคซีน

- หลังฉีดวัคซีน นั่งรอดูอาการ 30 นาที ก่อนกลับบ้าน
- งดใช้แขนข้างที่ฉีดของหนัก 2 วัน
- หากมีไข้ รับประทาน ยาพาราเซตามอล 500 มิลลิกรัม ครั้งละ 1 เม็ด เว้นทุก 6 ชั่วโมง
- ห้ามกินยาพวก Brufen, Arocroxia และ Celebrex เด็ดขาด
- กลับถึงบ้านประเมินอาการ ผลข้างเคียงอีก 48-72 ชั่วโมง

กราฟิกมติชนรายวัน/Matichon Daily Graphic(17.05.2021)

คล่องจากการแพร่ระบาดของโควิด-19 และมาตรการที่รัฐออกมาเพื่อหยุดการแพร่ระบาดของโควิด-19 โดยเน้นแนวทางช่วยเหลือการเข้าถึงแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำ (ซอฟต์โลน) ที่ภาครัฐดำเนินการอยู่แต่พบว่าผู้ประกอบการยังเข้าถึงได้น้อยมาก รวมถึงหารือเตรียมพร้อมในการฟื้นฟูเศรษฐกิจและธุรกิจหลังจากการระบาดของโควิดรอบ 3 เบบางจนสามารถใช้ชีวิตประจำวันได้ และต้องเตรียมแผนฟื้นฟูเศรษฐกิจไปพร้อมกันด้วย ซึ่งขณะนี้หอการค้าได้มีการตั้งคณะทำงานเจาะด้าน เหมือนการจัดตั้ง 4 ทีมทำงานที่ได้เร่งรัดเรื่องการจัดซื้อวัคซีน ซึ่งขอหารือกันก่อนให้รายละเอียด ตอนนี้อยู่ที่ค้างคาต้องเร่งทำ

หารือรพท.เข้าถึงซอฟต์โลน

“หลังการผนึกการทำงานของภาคเอกชนและภาครัฐในเรื่องการเร่งจัดซื้อวัคซีนจนมีความคืบหน้าและมั่นใจถึงการเข้าถึงวัคซีนซึ่งเป็นหัวใจสำคัญของการฟื้นฟูเศรษฐกิจแล้ว ก็ต้องมาดูปัญหาแท้จริงของภาคธุรกิจโดยเฉพาะเอสเอ็มอี ที่ต้องแก้ไขและทำอย่างไรให้ธุรกิจไปต่อ เราเริ่มที่ค้าปลีกเพราะเขาพร้อม และสามารถสร้างเงินหมุนเวียนได้เร็ว หอคำไทยเราเตรียมบทวิเคราะห์ ข้อมูลเชิงลึก วิธีการหรือโซลูชัน ที่ จะทำอย่างไรที่จะช่วยให้เอสเอ็มอีเข้าถึงซอฟต์โลนได้ และลดความเสี่ยงเรื่องหนี้สูญได้ ในเอกชนเราดูว่าปัญหาที่ใดและต้องแก้ที่ใด ก็จะนำข้อสรุปนี้เข้าหารือในที่ประชุมคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน (กรร.) ในวันที่ 19 พฤษภาคม นี้ และเข้าหารือกับผู้ว่าการแบงก์ชาติในสัปดาห์หน้าด้วย เพื่อให้เกิดการปฏิบัติได้ทันที ซึ่งรายละเอียดว่าจะเป็นโซลูชันแบบใดบ้าง ต้องรอผลหลังหารือ ต้องการให้เป็นการนำร่องแนวคิดนี้ไปสู่ธุรกิจอื่นต่อไป ซึ่งกำหนดว่าจะช่วยเหลือเอสเอ็มอีอย่างน้อย 1 แสนราย ที่สามารถเข้าถึงซอฟต์โลนได้ ที่ทราบแล้วสัปดาห์หน้าจะเห็นการอนุมัติปล่อยกู้แล้วหลังจากที่สมาคมค้าปลีกเข้าหารือแบงก์ชาติด้วยวิธีการนี้ประมาณ 1-2 พันราย” นายสนั่นกล่าว

นายสนั่นกล่าวว่า เบื้องต้นแนวคิดโซลูชันช่วยสภาพคล่องเอสเอ็มอีคือ ใช้ใบสั่งซื้อ Purchase Order (ใบ PO) คือเอกสารที่แสดงถึงข้อตกลงของผู้จัดจำหน่าย ในการซื้อสินค้า หรือบริการ ซึ่งภายในเอกสารจะระบุถึงรายละเอียดในการสั่งซื้อสินค้าอย่างจำนวนของสินค้าที่ถูกลงชื่อ ราคาของสินค้า โดยใบสั่งซื้อเป็นหนึ่งในเอกสารที่สามารถใช้เป็น

หลักฐานในการยืนยันข้อตกลงระหว่างการทำธุรกิจได้เป็นอย่างดี เมื่อเอสเอ็มอีเขาได้รับการอนุมัติก็จะนำเงินไปซื้อวัตถุดิบและนำมาผลิตเพื่อส่งมอบ ก็จะไม่เหมือนใช้ใบสั่งซื้อของ หรือใบอินวอยซ์ หรือใบแจ้งรายการสินค้าที่ขายให้ รวมทั้งราคาและอื่นๆ ซึ่งเอสเอ็มอีต้องผลิตและมีสินค้าก่อน แต่ตอนนี้ธุรกิจส่วนมากขาดเงินซื้อสินค้าทุนเพื่อนำมาผลิต ก็จะนำเรื่องนี้เข้าหารือกับสมาคมธนาคารไทย เพื่อให้ธนาคารยอมใช้เป็นหลักฐานการค้ำเงินได้ จากนั้นก็จะนำเสนอแนวทางเข้าถึงโครงการพักทรัพย์พักหนี้ของภาครัฐต่อไป ซึ่งมีหลายธุรกิจอยากช่วยเหลืออย่างกลุ่มโรงแรม กลุ่มท่องเที่ยว

หอต่างชาติดอยมจ่าย‘ฉีดวัคซีน’

“จากนี้อยากให้รัฐทำงานใกล้ชิดกับภาคเอกชนมากขึ้นในเรื่องที่จะฟื้นฟูเศรษฐกิจ ซึ่งต้องเร็วและแรงพอต่อการขับเคลื่อนตามแผนนั้นๆ เพราะทุกฝ่ายเชื่อว่าเมื่อฉีดวัคซีนได้ระยะหนึ่งต้องฟื้นฟูเศรษฐกิจไปด้วย และในไตรมาส 3 ปีนี้ จะชัดเจนแล้วว่าต้องทำอะไร เพื่อการฟื้นฟูเศรษฐกิจ อะไรที่ต้องแก้ไข ก็ได้ขอให้หอการค้าทั่วประเทศและหอานานาชาติรวบรวมปัญหาและข้อเสนอส่งมาหอคำส่วนกลาง เพื่อเราจะได้นำเรื่องเหล่านั้น เข้าหารือรัฐบาลต่อไป การทำงานจะได้เร็วและตรงจุด ก่อนหน้านั้นได้หารือหอค่านานาชาติ แต่ละประเทศสนใจประเด็นความยากง่ายในการประกอบธุรกิจ (ดูอิง บิซิเนส) และกฎหมายต่างดาว ที่จะทำอย่างไรให้ทันเหตุการณ์ในปัจจุบัน และแสดงความสนใจเรื่องการเข้าถึงการจัดซื้อวัคซีนให้กับบุคลากรของหอานานาชาติด้วย และยินดีที่จะจ่ายเงินเอง ก็ได้แจ้งให้ทางการได้ทราบแล้ว” นายสนั่นกล่าว

ม.ย.ชี้จุดเปลี่ยนศก.ฟื้นหรือแยลง

นายธนวรรธน์ พลวิชัย อธิการบดีมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย และประธานที่ปรึกษาศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย เปิดเผยว่า การแพร่ระบาดของโควิด-19 ปี2563 ส่งผลให้จีดีพีไทยติดลบทั้งปี ปี 2564 แม้มีการแพร่ระบาดของโควิด แต่ไตรมาส 2/2564 คาดว่าจีดีพีโตอยู่ 3-4% เพราะฐานช่วงเดียวกันปีก่อนติดลบมากถึง 12% ตอนนี้ต้องติดตามสถานการณ์โควิด-19 หากไม่คลี่คลาย เกิดระบาดคลัสเตอร์ใหม่เรื่อยๆ และมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจไม่ดีพอ จีดีพีไทยอาจกลับมาติดลบในไตรมาส 3/2564 และหากไตรมาส 3 ยังไม่คลี่คลาย

ธุรกิจประสบปัญหามากขึ้น การติดลบอาจถึงไตรมาส 4 ได้

“โอกาสครึ่งปีหลังจีดีพีติดลบน่าจะเกิดขึ้นได้น้อย เชื่อว่ารัฐบาลจะออกมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ เร่งการใช้จ่ายเงินต่อเนื่องไตรมาส 2-3 อีกทั้งแผนการฉีดวัคซีนกว่า 100 ล้านโดสภายในสิ้นปีนี้จะสร้างความเชื่อมั่นดีขึ้น จะช่วยผ่อนคลายกิจกรรมทางเศรษฐกิจ การอัดฉีดเงินของรัฐบาลจะทำให้จีดีพีโต 2-3% บนเงื่อนไขโควิด-19 รอบ3 คลี่คลายอย่างช้าในเดือนมิถุนายน และหากรัฐไม่ออกมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจต่อเนื่องและเพียงพอ จีดีพีก็อาจโตแค่ 0-0.5%”

นายธนวรรธน์กล่าวว่า การที่รัฐบาลกู้เงินเพิ่มหรือไม่ ไม่ผูกพันกับภาวะเศรษฐกิจถดถอย แต่การกู้เพิ่ม 1 ล้านล้านบาท เพื่อสมทบงบใช้จ่ายต่อเนื่อง อาจเป็นจุดที่ทำให้เศรษฐกิจฟื้นตัวเร็ว หรือเป็นการป้องกันไม่ให้เศรษฐกิจไทยเข้าสู่การขยายตัวต่ำ สมมติถ้ารัฐบาลเร่งการกระตุ้นเศรษฐกิจภายใต้วงเงินกู้เก่า เร่งการฉีดวัคซีนได้เร็ว เศรษฐกิจฟื้นแน่นอน การกู้เงินใหม่ไม่จำเป็น แต่ต้องยอมรับว่าจีดีพีอาจขยายตัวต่ำเหลือ 1-2%

‘โมเดิร์นนา’ควรรนำเข้าม.ย.

นายสุพันธุ์ มงคลสุธี ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยว่า หลังจากรัฐบาลได้อนุมัติให้ภาคเอกชนสามารถจองซื้อวัคซีนต้านโควิด-19 ได้ แต่ต้องอยู่ภายใต้กระทรวงสาธารณสุข อาทิวัดซีนี้อีโหมเดอร์นา ที่ได้ผ่านการรับรองจากสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) แล้ว โดยเอกชนที่ต้องการจองซื้อเข้ามาเพิ่มเติม จากที่รัฐบาลประกาศแผนจัดหาวัคซีนเพิ่มปีน 100 ล้านโดส จากเดิมกำหนดไว้ 65 ล้านโดส จะเป็นการซื้อในนามของสมาคมโรงพยาบาลเอกชน เป็นการสั่งซื้อผ่านองค์การเภสัชกรรม (อภ.) เพราะยังไม่อนุญาตให้นำเข้ามาเองได้ จึงต้องสั่งจองผ่านอภ. เพื่อเป็นทางเลือกสำหรับประชาชนที่มีความต้องการรับวัคซีนยี่ห้ออื่น นอกเหนือจากที่รัฐบาลจัดสรรไว้

นายสุพันธุ์กล่าวว่า เบื้องต้นสำรวจความต้องการในภาคอุตสาหกรรม พบว่ายังมีเอกชนจำนวนมากที่แสดงความต้องการขอรับวัคซีนทางเลือกอยู่ แต่เนื่องจากราคาวัคซีนโมเดิร์นนามีราคาสูงเกินกว่าที่กำหนดไว้เดิม คือ เข็มละ 1,000 บาท แต่จากการประเมินราคาเบื้องต้น

ต้นในโรงพยาบาลเอกชนจะอยู่ที่ 3,000-4,000 บาทต่อ 2 เข็ม รวมถึงต้องการระยะเวลาในการนำเข้าวัคซีนด้วย โดยหากสามารถเข้ามาได้เร็วกว่าที่รัฐบาลกำหนดไว้ คือ นำเข้ามาได้ภายในเดือนมิถุนายนนี้ จะน่าสนใจมากที่สุด และคาดว่าอาจมีเอกชนต้องการจองซื้อเพื่อนำมาฉีดให้กับแรงงานเองได้

ปล่อยนังกินในร้านผลแค่จิตวิทยา

นายสุพันธุ์กล่าวว่า ในส่วนของสัญญาณการผ่อนปรนมาตรการของรัฐบาล โดยเฉพาะการอนุญาตให้นั่งรับประทานอาหารที่ร้านได้ รวมถึงการปรับพื้นที่สีแดงเข้มและสีแดงใหม่นั้น เบื้องต้นมองว่าจะส่งผลเชิงบวกในแง่จิตวิทยา ทำให้บรรยากาศดีขึ้น แต่กับภาพรวมเศรษฐกิจคงไม่ได้ช่วยดึงขึ้นสูงมากนัก เพราะคนส่วนใหญ่ยังคงกังวลเกี่ยวกับการระบาดโควิด-19 ระลอก 3 อยู่ โดยเฉพาะการเกิดกลุ่มผู้ติดเชื้อใหม่ (คลัสเตอร์) เพิ่มเติมอย่างต่อเนื่อง ทำให้แม้จะผ่อนคลามาตรการออกมา ก็คงไม่ได้ช่วยมากนัก แต่จะเป็นการช่วยให้ผู้ประกอบการร้านอาหาร โดยเฉพาะร้านค้ารายเล็กรายน้อย สามารถกลับมาขายของมากขึ้นได้ เพราะคนที่มีความจำเป็นในการออกจากบ้าน อาทิ ยังต้องเดินทางไปทำงานอยู่ จะสามารถนั่งทานอาหารที่ร้านได้ ใช้ชีวิตสะดวกมากขึ้น โดยขณะนี้มองว่าการเร่งฉีดวัคซีนถือเป็นทางออกเดียวในการฟื้นเศรษฐกิจ เพราะจะสามารถดึงความเชื่อมั่นจากประชาชนและภาคธุรกิจกลับคืนมาได้ หากไม่ใช้การระดมฉีดวัคซีนให้สามารถเกิดภูมิคุ้มกันหมู่ขึ้นให้เร็วที่สุด มองไม่เห็นแล้วว่าจะมีทางออกได้อีกบ้าง

มาตรการรัฐยังกระตุ้นไม่พอ

“การระบาดโควิดรอบนี้ สร้างความกังวลให้กับประชาชนส่วนใหญ่ จึงเห็นการพยายามไม่ออกจากบ้าน และทำงานที่บ้านเป็นหลัก ทำให้การเร่งฉีดวัคซีนให้กับประชาชนในประเทศ ถือเป็นทางเดียวจะดึงความเชื่อมั่นกลับมา ทำให้ประชาชนกล้าออกจากบ้าน และเกิดการใช้จ่ายเพิ่มขึ้น รัฐบาลจึงต้องเร่งทำความเข้าใจกับประชาชน สร้างการรับรู้ เพื่อให้ประชาชนมีความต้องการพร้อมรับวัคซีนมากที่สุดและเร็วที่สุด ส่วนการปรับลดเงินสมทบให้กับสำนักงานประกันสังคมนั้น ถือว่าเป็นปัจจัยที่ดีมาก เพราะภาวะขณะนี้อะไรก็ตามที่จะสามารถช่วยลดค่าใช้จ่ายของผู้ประกอบการลงเพิ่มเติมได้ ถือว่าเป็นสิ่งที่ดีทั้งหมด ส่วนในระยะถัดไปจะต้อง

พิจารณาต่อว่ามาตรการที่รัฐบาลออกมาช่วยเหลือนั้น เป็นมาตรการระยะสั้นหรือยาวอย่างไร สอดคล้องกับผลกระทบของโควิดหรือไม่ เพื่อให้รัฐบาลพิจารณาในการขยายเวลาในการช่วยเหลือ หรืออาจออกมาตรการช่วยเหลือเพิ่มเติมอีก” นายสุพันธุ์กล่าว

เปิดนังกินที่ร้านขายจริงแค่25%

นางฐนิวรรณ กุลมงคล นายกสมาคมภัตตาคารไทย เปิดเผยว่า หลังจากรัฐบาลได้ส่งสัญญาณในการผ่อนคลามาตรการควบคุมการระบาดโควิด-19 โดยเฉพาะการอนุญาตให้ 6 จังหวัดควบคุมสูงสุด ได้แก่ กรุงเทพมหานคร (กทม.) นนทบุรี ชลบุรี เชียงใหม่ ปทุมธานี และสมุทรปราการ สามารถนั่งรับประทานอาหารในร้านได้ถึง 21.00 น. จำนวนไม่เกิน 25% และเปิดให้ขายอาหารแบบช้อกลำบ้านได้ถึง 23.00 น. แต่ยังไม่ระบุชัดเจนว่าจะเริ่มต้นช่วงใดนั้น เบื้องต้นประเมินว่า จากเดิมนัดขายของธุรกิจร้านอาหารในปัจจุบันเหลือเพียง 10-20% เท่านั้น เพราะยอดขายส่วนใหญ่กว่า 80% เป็นรายได้จากการนั่งทานที่ร้านหายหมด หากรัฐบาลผ่อนคลาให้นั่งทานในร้านได้ 25% อาทิ จากปกติจำนวนคนนั่งที่ร้านได้ 100 คน เหลือนั่งได้ 25 คน ยอดขายแบบนั่งทานที่ร้านน่าจะกลับมาได้ 25% เพราะจำนวนลูกค้าน่าจะยังไม่ได้กลับมาเกิน 25% ได้ จากภาวะที่คนส่วนใหญ่ยังมีความกังวลในการออกจากบ้านอยู่ โดยร้านอาหารจะต้องมียอดขายจากช่องทางอื่นร่วมด้วย อาทิ ออนไลน์ 20% ช้อกลำบ้านอีก 5-10% เนื่องจากผู้ประกอบการจะต้องพยายามขายของแบบบริกรสังแบบดีลิเวอรี่ด้วย เพื่อดึงยอดขายกลับมาอย่างน้อย 50% ซึ่งจะทำให้ธุรกิจไม่อยู่ในภาวะขาดทุนเหมือนที่ผ่านมาได้

นั่งห่างแต่โควิดยังระบาดก็เสี่ยง

“จากการหารือร่วมกับทีมบุคลากรทางการแพทย์ของภาครัฐ ที่ผ่านมามีกังวลว่าหากเปิดให้นั่งทานที่ร้านแล้วจะเกิดการระบาดใหม่ขึ้นอีก แต่เมื่อกำหนดให้นั่งเพียงโต๊ะละ 1 คน เน้นย้ำมาตรการเว้นระยะห่างทางสังคม โดยจัดโต๊ะห่างกันอย่างน้อย 2 เมตร และทำความสะอาดพื้นผิวสัมผัสร่วมกันบ่อยครั้งที่สุด ตรงส่วนนี้จะทำให้ความเสี่ยงลดน้อยลง เนื่องจากที่ผ่านมาพบว่า มีผู้ติดเชื้อโควิดในร้านอาหาร และเกิดเป็นคลัสเตอร์ขึ้น แต่ส่วนนั้นเป็นการติดเพราะผู้ที่มาใช้บริการติดเชื้อมาก่อนแล้ว เมื่อมานั่งทานอาหารแบบสังสรรค์ร่วมกัน มีการถอดหน้ากาก

อนามัยตอนทานอาหารจึงติดเชื้อระหว่างกันได้ง่าย แต่ขณะนี้กำหนดให้นั่งเพียงโต๊ะละ 1 คน หรือหากมาด้วยกันสามารถนั่งด้วยกันแค่ไม่เกินโต๊ะละก็คนต้องกำหนดอีกครั้ง บวกกับห้ามไม่ให้นั่งเกิน 2 ชั่วโมง เชื่อว่าจะลดความเสี่ยงได้ รวมถึงเห็นด้วยว่า แม้จะปิดไม่ให้นั่งทานอาหารที่ร้าน แต่การระบาดก็เกิดขึ้นในสถานที่ต่างๆ แทนอยู่ดี ความเสี่ยงไม่ได้น้อยกว่าร้านอาหารที่มีมาตรการหลายอย่างเข้มข้นด้วย” นางฐนิวรรณกล่าว

วอนศบค.ดูผลข้างเคียง

นายธนกร คุปต์จิตต์ เลขานุการสมาคมธุรกิจเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ไทย เปิดเผยว่า การที่ ศบค.มีแนวทางผ่อนคลาให้กับภาคบริการร้านอาหาร ในการที่จะให้มีการนั่งกินภายในร้านได้ ถือว่ามีส่วนช่วยและผ่อนคลาผู้ประกอบการร้านอาหารได้ในระดับหนึ่ง แต่มาตรการที่อนุญาตให้กินในร้านอาหารได้ของ ศบค.ที่พิจารณานโยบายโดยอยู่ภายใต้แนวทางและวิธีการที่แตกต่างกันไปขึ้นอยู่กับว่าเป็นพื้นที่ระดับไหน เรื่องนี้อาจคงปัญหาที่มักเกิดขึ้นอยู่เสมอในการกำหนดมาตรการหรือแนวทางดังกล่าวจาก ศบค. คือ มักจะไม่มีความเท่าเทียมหรือเหมือนกันในพื้นที่ที่ถูกประกาศจาก ศบค.แล้ว แม้ว่าจะเป็นพื้นที่ระดับที่มีความเสี่ยงน้อย เช่น พื้นที่ควบคุม หรือพื้นที่ควบคุมสูงสุด แต่ปรากฏว่าในบางจังหวัดที่เป็นพื้นที่ที่มีความเสี่ยงน้อย ปรากฏว่า ผู้ว่าราชการจังหวัดบางจังหวัดกลับนำมามาตรการที่ ศบค.ใช้บังคับกับพื้นที่ที่มีความเสี่ยงสูง คือ พื้นที่ควบคุมสูงสุดและเข้มงวด มาออกประกาศบังคับใช้แทน เป็นต้น

“ธุรกิจหวังให้ ศบค.จะได้พิจารณาทบทวนในการนำมาตรการมาใช้ที่เหมาะสมและเสมอภาคเป็นธรรม เพื่อลดปัญหาทางเศรษฐกิจและสังคมของผู้ประกอบการและสมาชิก ที่ประกอบด้วยพนักงานลูกจ้างและครอบครัว ตลอดจนช่วยลดผลกระทบทางอ้อมกับธุรกิจหรือประชาชนที่เกี่ยวข้อง เช่น เกษตรกรที่เป็นผู้ซัพพลายวัตถุดิบให้กับร้านอาหาร รวมถึงขนส่ง เป็นต้น อีกด้วย” นายธนกรกล่าว

รพท.เดินหน้าแผนก่อสร้าง

นายนิรุฒ มณีพันธ์ ผู้ว่าการการรถไฟแห่งประเทศไทย (รพท.) เปิดเผยกรณีเริ่มพบการแพร่ระบาดของโควิด-19 แคมป์คนงานก่อสร้าง เช่น ย่านแจ้งวัฒนะ นั้นว่า จากการแพร่ระบาดหรือคลัสเตอร์ดังกล่าว ยังไม่มีผล

กระทบต่อการดำเนินงานในโครงการต่างๆ ของภาครัฐที่ดำเนินการก่อสร้างอยู่ ซึ่งจากผลกระทบดังกล่าว ผู้รับเหมาต้องดูแลและรับผิดชอบ เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบตามมา ยืนยันว่าการก่อสร้างในทุกโครงการ ต้องเป็นไปตามเงื่อนไขที่ระบุไว้ในสัญญาหากเกิดการชะงัก ผู้รับเหมาต้องรับผิดชอบ

นายนิรุฒกล่าวอีกว่า หลังจากเกิดกรณีดังกล่าว ยังไม่ได้รับรายงานจากโครงการใดว่าต้องหยุดชะงัก ทุกอย่างยังดำเนินตามปกติ เชื่อว่าผู้รับเหมาได้เตรียมแนวทางการแก้ไขไว้แล้ว เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อระยะเวลาในการก่อสร้าง และลดความเสียหายที่จะเกิดขึ้น ส่วนงานที่ รพท. รับผิดชอบ ยังไม่ได้รับผลกระทบ เนื่องจากมีการตรวจสอบและคัดกรองพนักงานที่เข้ามาดำเนินการในหน้าที่ต่างๆ เป็นอย่างดี

“ขณะนี้โครงการก่อสร้างต่างๆ รวมถึงโครงการโครงสร้างพื้นฐาน (เมกะโปรเจกต์) ของรัฐยังเป็นไปตามแผนและเงื่อนไขที่ระบุไว้ทุกโครงการ นอกจากนี้ ยังได้รับคำสั่งการจาก นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ที่กำหนดให้กระชับโครงการต่างๆ ให้เสร็จโดยเร็วอีกด้วย” นายนิรุฒกล่าว

แคมป์ก่อสร้างลุ้นได้ฉีดวัคซีน

รายงานข่าวจากบริษัท อิตาเลียนไทย ดีเวลอปเม้นท์ จำกัด (มหาชน) แจ้งว่า หลังจากเกิดการระบาดโควิด-19 ในแคมป์คนงานก่อสร้างที่จังหวัดน่าน 5 ภายหลังสำนักงานเขตหลักสี่ได้ตรวจคัดกรองโรคเชิงรุก (SWAB) ในกลุ่มเสี่ยงซึ่งเป็นคนงานก่อสร้าง พบผู้ติดเชื้อรวม 196 คน จากจำนวนแรงงานทั้งหมด 1,667 คน ซึ่งการตรวจเชิงรุก จะแล้วเสร็จภายในวันที่ 15 พฤษภาคม และได้รับการประสานจากกรม

ควบคุมโรคจะจัดวัคซีนให้กับแรงงานก่อสร้างให้บริษัทสำรวจแรงงานทั้งหมดว่ามีอยู่เท่าไร เพื่อให้เกิดการเข้าถึงการฉีดวัคซีน

ทั้งนี้ จากการสำรวจบริษัทมีแรงงานทั้งหมด 28,207 คน สัดส่วนคนไทย 23,659 คน และต่างชาติ 4,548 คน เฉพาะในพื้นที่กรุงเทพฯ ไซต์ก่อสร้างมีประมาณ 58 โครงการ เป็นทั้งโครงการรถไฟฟ้าและงานก่อสร้างอาคาร โดยมีแรงงานทั้งหมด 11,571 คน สัดส่วนคนไทยและต่างชาติ 9,197 คน และแรงงานต่างด้าว 2,374 คน ซึ่งขณะนี้พบการติดเชื้อแค่แคมป์จังหวัดน่านแห่งนี้

อิตาเลียนซีเอสวีลยคนงานติดโควิด

แหล่งข่าวจากบริษัทอิตาเลียนไทย กล่าวว่า หลังตรวจพบคนงานของอิตาเลียนไทยติดเชื้อโควิด-19 จำนวนมาก บริษัทได้ดำเนินการตามข้อสั่งการของสำนักงานเขตหลักสี่โดยวันที่ 14 พฤษภาคมที่ผ่านมา สั่งการให้เจ้าพนักงานควบคุมโรคติดต่อ ให้บริษัทดำเนินการปรับปรุงสถานที่ให้ถูกสุขลักษณะและหยุดดำเนินการก่อสร้าง 7 วัน ห้ามเข้า-ออกจากที่พักและโครงการก่อสร้าง (ไซต์ก่อสร้าง) โดยไม่ได้รับอนุญาต ซึ่งบริษัทจะใช้ช่วงเวลาดังกล่าวในการตรวจคัดกรองเชิงรุกโดยวิธีคัดกรองโรคเชิงรุก (SWAB)

“เหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ถือเป็นเหตุสุดวิสัยที่ผ่านมาระยะหนึ่งพยายามเข้มงวดมาตลอด แต่ยังไม่สามารถหาต้นตอของการแพร่ระบาดในครั้งนี้ได้ เนื่องจากในแคมป์ดังกล่าวมีคนงานมากถึง 1,600 คน หลังจากนั้นจึงต้องรอผลการตรวจเชิงรุกอีกครั้งว่าจะเป็นอย่างไร จะเจอผู้ติดเชื้อเพิ่มอีกหรือไม่ ก่อนที่ผู้บริหารจะนำข้อมูลดังกล่าวไปพิจารณาต่อไปว่าคนงานที่มีความเสี่ยงสูงต้องหยุดงานที่คน และคนที่มืออยู่จะเพียงพอ หรือจะส่งผลกระทบต่อ

ก่อสร้างที่ดำเนินการอยู่หรือไม่ต่อไป” แหล่งข่าวกล่าว

นกแอร์ยื่นแผนฟื้นฟู 17 พ.ค.

แหล่งข่าวจากบริษัท สายการบินนกแอร์ จำกัด (มหาชน) เปิดเผยว่า ในวันที่ 17 พฤษภาคม บริษัทจะยื่นแผนฟื้นฟูกิจการต่อเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ จากเดิมครบกำหนดที่ศาลล้มละลายกลางมีคำสั่งให้ยื่นแผนฟื้นฟูฯ ในวันที่ 15 พฤษภาคม 2564 แต่ตรงกับวันหยุดราชการจึงต้องเลื่อนออกเป็นวันจันทร์แทน หากแผนฟื้นฟูได้รับความเห็นชอบจากศาลล้มละลายกลาง นกแอร์ จะจัดประชุมเจ้าหนี้เป็นอันดับต่อไป โดยขณะนี้การเจรจากับเจ้าหนี้มีความคืบหน้า และมั่นใจว่าเจ้าหนี้เกินกว่า 50% จะสนับสนุนแผนฟื้นฟูกิจการของนกแอร์

ผู้สื่อข่าวรายงาน ก่อนที่ นกแอร์ จะเลื่อนการยื่นแผนฟื้นฟูเป็นวันที่ 17 พฤษภาคม นั้น เมื่อวันที่ 7 เมษายน 2564 ผู้ทำแผนได้ยื่นคำร้องต่อศาลล้มละลายกลาง เพื่อขอขยายระยะเวลาสำหรับการส่งแผนฟื้นฟูกิจการเพิ่มเติมตามมาตรการ 90/43 วรรคสอง พ.ร.บ.ล้มละลาย พ.ศ.2483 และที่แก้ไขเพิ่มเติม โดยขอขยายระยะเวลาส่งแผนฟื้นฟูกิจการออกไป อีก 1 เดือน นับแต่วันครบกำหนดเดิม หรือจากวันที่ 15 เมษายน 2564 เป็นวันที่ 15 พฤษภาคม 2564 เนื่องจากผู้ทำแผนอยู่ในขั้นตอนการรวบรวมข้อมูลเพิ่มเติมเพื่อหาแนวทางในการชำระหนี้แก่บรรดาเจ้าหนี้ที่เหมาะสมและเป็นธรรม รวมถึงกำหนดหลักการและวิธีการในการจัดกลุ่มเจ้าหนี้ประเภทต่างๆ และการปรับโครงสร้างองค์กรให้เหมาะสมกับสภาพกิจการของธุรกิจการบิน ภายใต้การแพร่ระบาดของโควิด-19 ต่อไป